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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da continuação da III sessão 

ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão de 2022 da Universidade Federal do ABC, 

realizada no dia 21 de junho de 2022, às 14h, realizada remotamente por meio de videoconferência. 

 

Informes da Reitoria:  

 

 A presidente em exercício, Mônica Schröder, justificou a ausência do presidente, Dácio Roberto 

Matheus, que se encontrava em afastamento nacional. No ensejo, convidou o conselheiro Ramon 

Vicente Garcia Fernandez para compor a Mesa.  

 Apresentou e deu as boas-vindas ao novo pró-reitor de Extensão e Cultura, Edson Pinheiro 

Pimentel. 

 Comunicou que o relatório parcial de Autoavaliação Institucional 2022 elaborado pela Comissão 

Própria de Avaliação (CPA) e o relatório anual de atividades da Comissão Permanente de 

Convênios (CPCo) serão enviados a todos os conselheiros e que eventuais dúvidas poderão ser 

dirimidas diretamente com as Comissões ou trazidas a este Conselho. 

 Passou a palavra à pró-reitora de Graduação, Fernanda Cardoso, que fez uma breve apresentação 

acerca do Relatório de Avaliações de Disciplinas - ano base de 2020. Esclareceu que este relatório 

fora elaborado pela Pró-Reitoria de Graduação, em conjunto com a Assessoria de Assuntos 

Estratégicos, a partir das avaliações preenchidas pelos discentes e docentes ao longo do ano de 

2020 e trazido para este Conselho por uma indicação da Auditoria Interna no intuito de aumentar 

a reflexão acerca do tema. Contextualizou a metodologia e a análise dos dados e elencou os 

principais resultados. Descreveu que foram apresentadas 124 demandas, das quais 112 foram 

provenientes dos cursos e 12 foram provenientes das Direções dos Centros, sendo que as três mais 

indicadas foram: i) revisão de Projetos Pedagógicos; ii) divulgação e reflexão dos Relatórios de 

Avaliação; iii) ações de orientações pedagógicas. Por fim, a pró-reitora considerou que os 

resultados apresentados refletiam o cenário enfrentado em 2020 e reiterou que os dados apontam 

para uma solução coletiva dos problemas, além de o estreitamento do diálogo com a CPA e a 

comunidade, no intuito de viabilizar a consecução das ações desejadas. 

Informes dos Conselheiros: 

1. O conselheiro Ângelo Orletti Del Rey, em conjunto com a conselheira Júlia de Holanda Poletto e 

os discentes de graduação Paulo Henrique Pinheiro, Richard Narumi e Gabriela Alves relataram 

os problemas e dificuldades enfrentados no retorno às aulas presenciais, especialmente no que 

tange à solução paliativa encontrada pela UFABC enquanto o Restaurante Universitário não 

reabrisse. Também enfatizaram os problemas relativos ao transporte fretado para deslocamento 

entre os campi e para trajeto até os terminais em Santo André e São Bernardo do Campo. Em 

resposta, Renata de Paula Orofino, coordenadora de Assuntos Comunitários, solidarizou-se com as 

questões apontadas e noticiou sobre os desafios enfrentados para solução dos problemas, além do 

empenho para que essas questões sejam resolvidas. A presidente em exercício, solidária aos 

problemas trazidos pelos estudantes, lembrou que já se vinha fazendo um diálogo com esses 

estudantes a fim de mantê-los informados.  Por fim, firmou compromisso de agendar uma reunião 

entre estudantes e a Reitoria para que esses outros assuntos fossem tratados. 

2. O conselheiro Felipe César Torres Antonio solidarizou-se com os estudantes e acrescentou que os 

servidores técnicos administrativos (TAs) também vinham enfrentando problemas da mesma e de 

outras naturezas em virtude do retorno às atividades presenciais. Também manifestou preocupação 
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acerca dos intercorrências enfrentadas na ocupação dos laboratórios didáticos do prédio Zeta em 

São Bernardo do Campo, mesmo após os atrasos para que houvesse essa ocupação. Registrou 

preocupação no tocante à distribuição e alocação dos laboratórios que, por vezes, sobrepunham-se 

em funções, ao passo que outras áreas estavam sem um laboratório específico. Por fim, elencou 

alguns dos problemas verificados na estrutura física e de acesso ao Angar da Universidade. 

3. O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos felicitou a presidente em exercício pela posse e, 

especialmente nesta ocasião, pela posição de presidência que ocupava. Manifestou solidariedade 

aos problemas trazidos pelos estudantes e TAs. Informou que a Pró-Reitoria de Pós-Graduação 

estava em fase final de discussões para desenvolvimento da pós-graduação, sendo que até agosto, 

quando da abertura da análise de propostas de cursos novos (APCN) da Coordenação de 

Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES). Assim, informou que se pretendia 

submeter sete propostas de doutorado dos cursos que já tinham mestrado, além de um doutorado 

acadêmico e um profissional.  

4. O conselheiro Wagner Alves Carvalho informou acerca dos editais de Iniciação Científica (IC) que 

estavam abertos na Pró-Reitoria de Pesquisa: Programa de Iniciação Científica (PIC), Programa 

Institucional de Bolsas de Iniciação Científica (PIBIC), Programa Institucional de Bolsas de 

Iniciação Científica em Desenvolvimento Tecnológico e Inovação (PIBITI), todos importantes à 

interação e desenvolvimento de atividades de pesquisa da universidade. Solicitou a colaboração de 

todos e todas para divulgação.  

5. A conselheira Fernanda Cardoso solicitou movimentação da pauta de modo que o item 7 da Ordem 

do Dia passasse a ser o item 2, logo após a ata, tendo em vista a urgência de deliberação do 

assunto. Não havendo objeções à proposta, aprovou-se a movimentação conforme solicitado. 

 

Ordem do Dia 
 

1. Ata da II sessão ordinária do ConsEPE, realizada em 19 e 26 de abril de 2022 

A presidente em exercício, Mônica Schröder, consultou se havia observações. A conselheira Renata 

Simões propôs ajuste em frase truncada nas linhas 178-179. O conselheiro Gabriel Almeida 

Antunes Rossini solicitou que sua ausência na reunião do dia 26 constasse como justificada. Ambas 

as solicitações foram acatadas pela área demandante. Não havendo mais observações, encaminhou-

se o documento para votação. Aprovado com uma abstenção. A secretária-geral, Carolina Pinho, 

informou que esta ata fora adiantada no cronograma em virtude da necessidade de envio desta ao 

Ministério da Educação (MEC), juntamente com o Relatório Programa de Educação Tutorial (PET).  

2. Minuta de resolução que substituição a Resolução ConsEPE nº 230. 

A conselheira Fernanda Cardoso apresentou as justificativas que motivaram a necessidade de 

revisão das normas que estabelecem procedimentos para a revisão e aprovação dos Projetos 

Pedagógicos dos Cursos de Graduação da UFABC. Dentre essas, as demandas para atender à 

incorporação da carga horária de extensão nos cursos de graduação, após aprovação da Resolução 

ConsEPE nº 253. No ensejo, também se buscou fazer adequações que incorporassem questões 

relativas à transferência externa e as chamadas “vagas olímpicas”. Pontuou as alterações e 

atualizações realizadas. Em discussão, não houve manifestações. Assim, a presidente em exercício 

encaminhou o documento para votação. Aprovado com duas abstenções.   

 

3. Proposta de Doutorado Profissional em Matemática Rede Nacional - PROFMAT-D. 

O relator Charles Morphy justificou que a submissão da proposta decorreu de um convite da 

Sociedade Brasileira de Matemática e salientou que a UFABC foi a única universidade do Estado 

de São Paulo que recebeu o chamado. Relatou que o curso se diferenciava do doutorado acadêmico, 

pois oferecia a oportunidade aos alunos da formação em soft skills ligadas ao gerenciamento de 

ciência e de projetos relacionados à matemática. Em discussão, os conselheiros sugeriram alterações 
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pontuais de texto que foram acatadas pelo demandante. Não havendo novos pedidos de 

esclarecimentos, a presidente em exercício encaminhou o documento para votação. Aprovado por 

unanimidade. 

4. Minuta de resolução que normatiza a matrícula nos Cursos de Formação Específica, revoga e 

substitui a Resolução ConsEP nº 31. 

A relatora, Márcia Alvim, apresentou seu parecer, favorável à aprovação do documento, 

consideradas alterações pontuais relativas, especialmente à forma do documento. A demandante, 

Fernanda Cardoso, acatou as sugestões propostas pela relatora. Em discussão, foram apontadas 

questões, dentre as quais a preocupação no tocante à necessidade de especificações quanto à 

quantidade de vagas que seriam asseguradas às cotas, de modo que não ficasse em aberto. A esse 

respeito, Fernanda Cardoso prestou os devidos esclarecimentos e completou informando que a Pró-

Reitoria de Graduação (ProGrad) publicaria uma portaria contemplando os pontos específicos, de 

modo que não houvesse uma lacuna normativa. Também se sugeriu a adequação quanto à 

terminologia utilizada que deveria ser “pessoas transgêneras, transexuais e travestis”. Solicitação 

acatada pela área demandante. Por fim, feitos os devidos esclarecimentos, a solicitação de inclusão 

de uma disposição transitória que previsse prazo e necessidade de revisão desta norma foi retirada. 

Findas as discussões, encaminhou-se o item para votação. Aprovado por unanimidade.  

5. Minuta de ato decisório que trata da desobrigação do curso da disciplina Base Experimental das 

Ciências Naturais (BECN) para alunos concluintes do curso de ingresso. 

A relatora Renata Simões apresentou histórico da proposta, contextualizando o documento. Relatou 

que, por conta da pandemia e da suspensão das atividades presenciais, a disciplina BECN não era 

oferecida desde 2020, resultando em uma demanda reprimida de cerca de 3000 alunos. No intuito 

de não prejudicar os alunos que dependiam somente desta disciplina para se formarem nos cursos 

de ingresso, pensou-se na alternativa apresentada. Salientou que para que o aluno tivesse direito à 

desobrigação, deveriam ser atendidos os critérios estabelecidos no documento. Sugeriu mudanças 

pontuais no documento em relação a indicações de gênero, além de correções textuais e a inclusão 

da Resolução ConsUni n° 217, nas cláusulas de promulgação, que trata da suspensão do Plano de 

Retomada gradual das atividades presenciais. Por fim, pontuou ser favorável à aprovação do 

documento com as alterações sugeridas. O representante da área demandante, Luciano Cruz, 

declarou que todas as sugestões da relatora foram acatadas. Sanados os questionamentos e não 

havendo novas manifestações, a presidente em exercício encaminhou o documento para votação. 

Aprovado por unanimidade. 

 

 Considerando o avançado das horas, a presidente em exercício informou que os assuntos restantes 

da pauta seriam tratados em uma continuação a realizar-se no dia 28 de junho, terça-feira. 

 

 

 


